

培训机构主动退费？当心有诈！

石嘴山多人中招，有人被骗17万余元

本报记者 吴彩华

当年你报的健身课、培训班，可能课还没上完商家就倒闭了，退费时间一拖再拖……突然有一天，你收到短信，商家说要给你退钱。此时，千万要提高警惕！3月26日，石嘴山市公安局发布典型案例，提醒广大群众谨防冒充培训退费的骗局。

惠农区的王某报警称：其收到某培训机构发来的消息，添加QQ群可退款，因王某之前确在该机构参加了培训班，也签订了考试不过退款的协议，便添加了该QQ群。随后，群管理员让群内成员下载某App，联系该App客服退还费用。王某按照要求下载App并联系了客服，客服称退款是以购买证券返现的方式进行，王某按照要求分3次购买了满100元退220元、满1000元退1200元、满5000元退6000元，均退款成功。第4次又购买了1万元证券时，客服说其操作失误，需要再购买两笔证券才可退款，否则1万元将会被冻结。于是，王某又分3次共购买了12.26万元证券，此时客服说需要再买5万元证券才可全部提现时，王某终于意识到被骗，遂报警。据悉，王某共被骗13万余元。

平罗县的刘某报警称：其接到吉林长春某集团公司员工的电话，称接到委托处理某教育机构破产清算为学员退费一事。刘某按照对方引导，添加了专门办理退费事宜的QQ群，点击群内链接下载某App并联系客服，客服称如果要办理退费需要购买债券，之后债券会和学费一起退还。刘某信以为真，多次向对方转账，共被骗17.38万元。

大武口区的胡某报警称：其接到陌生电话，对方称胡某之前在某教育App中购买的“税务师资格证”课程能够退费，让其添加QQ群。胡某点击公告内的链接下载App，填写手机号码后通过对方提供的邀请码注册个人账户。该App客服联系胡某，向他提供了之前购买课程的信息，胡某信以为真，在该App注册证券账号办理退款。随后，胡某按照对方的提示购买证券，很快就收到了第一笔返款，对方提示其还剩余2000余元退款，并提供了8种汇款方案让胡某选择。胡某选择购买1000元退还1200元的方案，很快退款就到账了，其继续购买证券5000元，却未退款成功，胡某意识到

被骗，立刻报警。据悉，胡某共被骗4672元。

大武口区的李某报警称：其接到某网站客服的电话，对方称其2021年购买了某学校考取教师资格证的相关视频课程，按照国家相关部门规定，要求所有培训机构给学员退费。随后，对方将李某拉进专门退费的QQ群，并在群内发了一个退费的方案及链接，让李某点击链接下载App并按照退费方案进行操作。李某按照客服要求在该App内购买指定证券后，客服说其操作失误导致回款数据未完成，又在消息群发送了一个新的退费方案，让其按照该方案进行操作，李某遂意识到被骗，共被骗1万元。

警方提醒：当你接到“培训机构”工作人员声称可办理课程退费的电话或信息时，一定要保持警惕，务必第一时间通过官方培训机构进行核实查证。正规退费流程一般会原路返还给个人缴费账号，凡是退款时要求“额外支付费用”“引诱投资返利”的都可能是诈骗。如遇被骗，要第一时间拨打110报警，争分夺秒进行止付。

参观禁毒教育基地



3月24日，固原市西吉县兴平乡组织党员干部50多人赴西吉县禁毒教育基地参观学习，接受禁毒警示教育。近年来，兴平乡已组织党员干部2000多人次到禁毒教育基地参观学习。

王升 摄

发展下线4553人 西吉公安破获一起 组织领导传销活动案

本报讯（记者 吴彩华）近日，西吉县公安局经济犯罪侦查大队经过深挖细查、辗转多地收集证据，成功侦破一起组织、领导传销活动案，抓获犯罪嫌疑人3名，收缴非法获利27万余元。

2022年5月，民警在工作中发现一个名为“YY购”商城的App，在辖区内以发展会员的形式吸引大量老年人参与投资，涉嫌组织、领导传销。西吉县公安局成立专案组，立即开展侦查。经查，“YY购”商城是华夏老年网的一款App，打着深耕养老产业、服务老年人的旗号对外宣传，只要在该App内每天观看指定广告，即可获得几十元不等的返现收益。但前提是先交钱成为会员，会员注册时必须使用老会员的邀请码，才可以注册成功，同时新会员必须充值990元或7990元，购买“道具商品”才能拥有获得收益的资格，且购买道具商品后并无真实的货物交付。为吸引更多人参与，“YY购”商城还采用团队计酬模式，以高额回报为诱惑，鼓励老会员拉新人加入。

通过大量取证调查分析研判，警方逐步摸清了“YY购”App的基本情况，确定这就是一个以高额回报刺激，以交纳入门费为基础，鼓励“拉人头”的传销骗局，并成功将犯罪嫌疑人苏某某、杨某某、闫某抓获。犯罪嫌疑人苏某某等3人均为年轻女性，无正当职业，为赚取非法收入，通过微信群、快手等线上平台对“YY购”商城进行宣传，大肆鼓吹该平台获取暴利的能力、模式和利润分成，引诱发展下线4553人，遍布全区各市县，其中涉及西吉县人员640人。

目前，西吉县公安局依法对苏某某、杨某某、闫某3人采取强制措施，依法收缴非法获利27万余元，案件正在进一步办理中。

平罗县法院开审马建虎受贿罪一案

本报讯（记者 张磊）3月27日，记者从石嘴山市平罗县法院了解到，该院通过远程庭审视频的方式，依法公开开庭审理了由平罗县检察院提起公诉的平罗县人力资源和社会保障局原局长马建虎涉嫌犯受贿罪一案。

公诉机关指控，2018年至2022年间，被告人马建虎利用担任平罗县水务局局长的职务便利，为平罗县某水利水电有限公司、石嘴山市某勘测设计院有限公司等单位及金某某、段某某等个人在承揽项目、工程款拨付等方面谋取利益，非法收受上述单位负责人及个人给予的人民币39.7万元、美元0.5万元，共计人民币43.22665万元。公诉机关认为，被告人马建虎身为国家工作人员，利用职务上的便利，非法收受他人财物，

为他人谋取利益，数额巨大，应当以受贿罪追究其刑事责任。

庭审过程中，合议庭在全面听取公诉人和被告人、辩护人主张的基础上，组织双方进行了充分的举证、质证。根据法庭调查阶段审查的事实，引导控辩双方围绕该案焦点进行陈述和辩论，依法充分保障诉讼参与人的各项权利，被告人马建虎进行了最后陈述，当庭表示认罪悔罪。该案将择期宣判。

新时代
廉洁文化建设